

## ВЗГЛЯД НА БЕЛАРУСЬ В РАЗРЕЗЕ ЦИВИЛИЗАЦИОННОГО И ФОРМАЦИОННОГО ПОДХОДОВ

Е.А. Круковская

Формационный подход при анализе развития общества представляет собой взгляд на историю как линейно-прогрессивный процесс смены низших общественных форм (главным образом базиса и надстройки) высшими. Теорию социально-экономических формаций выработали К. Маркс и Ф. Энгельс: они выдвинули материалистическое понимание истории, что явилось колоссальным завоеванием научной мысли.

При анализе развития Беларуси за последние 100 лет с точки зрения формационного подхода можно выделить четыре периода, которые в корне меняли судьбу страны:

- 1-Царствование Николая 2-го, монархия;
- 2-Буржуазно-демократическая революция, создавшая новые предпосылки к дальнейшему развитию и расцвету капиталистического общества;
- 3-Октябрьская социалистическая революция, означавшая переход к построению социалистического общества;
- 4-Переход с 1991 года характеризуется многоукладностью экономики.

По теории К. Маркса смена одной формации другой ведет к прогрессу в развитии общества. Переход от капитализма к социализму должен был показать явные положительные результаты.

Отметим, что уже в Конституции 1936 года были закреплены основы социализма, а развитие общества продемонстрировало определенные экономические достижения, которые существенно изменили быт людей.

А сейчас посмотрим на развитие общества с точки зрения цивилизационного подхода. Здесь история предстает как процесс постепенного собирания, подчинения более узких и частных культурных элементов началам более широкой универсальной культуры. Более высокая ступень исторического

процесса не просто сменяет, а совмещает в себе все прежние культурно-исторические системы и типы. Через такое совмещение, через синтез старых и новых общественно-культурных, идейно-нравственных исторических элементов постепенно выкристаллизовывалась и рождалась идея единого человечества, единой цивилизации.

Если рассматривать развитие Беларуси за последние 100 лет с позиции цивилизационного подхода, то обнаружим, что общество регрессировало, ибо государство было тоталитарным. Тоталитаризм проявлялся во всех сферах жизнедеятельности общества, в подавлении личности. Такие науки, как генетика, кибернетика были объявлены лженауками и не развивались, что привело к значительному отставанию этих наук от мирового уровня. Развитие белорусской культуры, языка тоже тормозилось, что привело к потере уважения к белорусской культуре, языку у многих представителей моего поколения.

При резком изменении политического курса, возврате в лоно общемирового цивилизационного развития мы столкнулись с теми же вопросами, которые стояли перед нами в 1917 году: о собственности, развитии рынка, создании правового государства. Итак, с точки зрения цивилизационного подхода за 100 лет Беларусь регрессировала.

В результате применения двух ранее обозначенных подходов к обществу мы имеем два вывода, не совпадающих друг с другом. Чего больше: прогресса либо отката назад? На мой взгляд, с уверенностью можно утверждать о прогрессе в том случае, если оценки двух подходов совпадают и будут иметь знак плюс.

На данный момент, выбирая генеральное направление, путь нашего движения в развитии, необходимо оценивать его всестороннее, поставив наиважнейшей задачей развитие личности, человека как продукта, а также творца и создателя истории.